

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés helyben és vidéken:
Egy óra 400 korona. Negyedévre 1200 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.
Egyes szám ára 20 korona.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató.

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Egyes szám ára 20 korona.

A közigazgatás reformja.

Hosszu évek hosszú során keresztül vártuk a közigazgatás megreformálását. Mindenki látta, mindenki érezte, hogy a közigazgatás rendszere elavult és már sehogy sem felel meg az időközben alaposan megváltozott viszonyoknak.

A várakozás hosszú időken keresztül hiábavaló volt. A rossz, avult közigazgatás szakere döcögött, koccogott, mint valami régi időkbeli megmaradt ócska ekhós buta.

Van-e polgára ennek az országnak, amelyiknek ne nyelte volna el, vagy legalább is el ne nyomorította volna valamelyes ügyét-baját a nehézkes közigazgatás? A legutóbbi években ugyan enyhült a helyzet, mert a régi törvénykezést új rendeletekkel igyekeztek felfrissíteni.

Az enyhülés azonban csak ideig-óráig tartott, mert a foltzó rendeletek rendszertelenül, legnagyobb részt alkalomszerűen, de annál bőségesebben születtek és hamarosan annyira elszaporodtak, hogy a sok újnál-újabb keletű rendelet, között sokszor alig vagy egyáltalában nem lehetett eligazodni.

Fokozta a bajt, hogy az új rendeletek nagy tömegének végrehajtására új szerveket, egyre újabb hivatalokat és elintézési fórumokat szerveztek, amiből a közigazgatás terhes költségeinek növekedésén kívül egyébek között az is következett, hogy minden olyan ügy, amit azelőtt (jól-rosszul) egy-két ember intézett, legutóbb már tíz-husz fórumon is keresztül kellett menni, vagy elutasításra talált.

A Bethlen István gróf. kormánya az első, amely végre hozzá mert nyúlni ehhez az alapos reformálásra megérett ügyhöz.

Rakovszky Iván belügyminiszter (amint már régebben megírtuk) kidolgozta a közigazgatási reformjavaslatot, melyet kedden már a nemzetgyűlés elé is terjeszt. Ma még természetesen nem ismerhetjük a tervezet egész terjedelmét, de a kiszivárgott részletekből azt következtetjük, hogy a javaslat nagycsbára a közigazgatás személyi vonatkozású kérdéseivel foglalkozik a meglévő alapelvek érintetlenül hagyása mellett.

Ambár szívesebben látnók, ha a kormány már most is túljárgó bürokrácia gyökereit fariéskálna meg kevés kímélettel, mégis örömmel üdvözljük a reformjavaslatot, mint első lépést a közigazgatás megjavítása felé.

Francia lap a román eseményekről.

Páris, ápr. 10.

A román eseményekkel kapcsolatban az Actio Française-ban a következőket olvassuk:

Franciaország volt az első, amely Romániának azt a tanácsot adta, Magyarországnak nyújtsa a kezét. Románia állandóan veszélyeztetve van Oroszország részéről is és így érdekében fekszik, hogy Magyarországgal megkötse a kapcsolatot. Ha Magyarország a rend kérdését elébe helyezi a bosszu érzésnek, akkor a Romániával való viszony felújítható, ellenkező esetben újra felújul a harc.

A párisi jóvátételi bizottság megkezdte a magyarországi jóvátétel tárgyalását.

Páris, ápr. 10.

Mint jól értesült forrásból értesülünk a párisi jóvátételi bizottság most vette tárgyalás alá a Magyarországnak által fizetendő jóvátételi összeg megállapításának kérdését.

A párisi jóvátételi bizottság a napokban rendkívüli ülésen foglalkozott a magyar jóvátétel kérdésével.

A rendkívüli ülésen Barthou elnöklettel és a következő delegátusok vettek részt a tanácskozáson: Franciaország, Belgium, Anglia és Olaszország képviselői, a kisanjantot csupán Neulcea a jóvátételi bizottság román tagja képviselte.

A bizottság a budapesti oláh megszállás idején elrejtett értékeknek, a jóvátételbe való beszámítása felett tanácskozott. Ugyanis Magyarország ezen a címen 5 milliárd arany leunak megállapítását és a jóvátételi összegből való levonását kérte.

Az ülésen csak az angol és a román delegátus szólalt fel. Braudbury angol delegátus a magyar érdekek mellett szökött.

Rámutatott arra, hogy Magyarországon a román megszállás idején már nyugodt mederbe terelődtek az ügyek, tehát semmi szükség sem volt Budapest román megszállására. Az angol delegátus tehát indítványozta, hogy a jóvátételi bizottság járuljon hozzá a román megszállás által okozott károknak, a Magyarország által fizetendő jóvátételi összegből leendő levonásához annál is inkább, mert hiszen Románia a Magyarországnak okozott károkért felelősséggel tartozik.

Mint hogy Magyarország román megszállása a szövetségesek felhatalmazása nélkül történt és így az ott szerzett és onnan elvitt értékeket nem lehet hadiszákmánynak tekinteni.

Neulcea román megbízott ezzel szemben kijelentette, hogy Magyarország megszállása a párisi tanács utasítására történt, ahol Foch tábornagy követelte Budapest megszállását. Románia különben is akkor még hadiállapotban volt, Magyarországra.

A bizottság döntést nem hozott, csupán elhatározza, hogy a tanácskozást folytatni fogja.

Megkezdődött a nemzetgyűlés.

A mezőgazdasági munkabérekéről szóló javaslatot tárgyalták.

A nemzetgyűlés mai ülését Szirovsky Béla elnök háromnegyed 12 óra után nyitotta meg. Bemutatja Klebelsberg és Walkó miniszterek komáromi, illetőleg bajai mandátumát. Utána a miniszterelnök az ország címerének magánosok, magánjárulajok által való használatai díjának felemeléséről szóló törvényjavaslatot terjeszt be.

Az elnök jeleníti meg a napirend szerint a mezőgazdasági munkabérek szabályozásáról szóló törvényjavaslat tárgyalására. A javaslatot Szabó Sándor előadó ismerteti.

A munkabéreket mielőbb szabályozni kell. A mai helyzetben a munkások keresete csupán a létminimumot teszi ki. Az állam kötelessége, hogy segítsen a munkások helyzetén. Ezzel az előadó szakaszonként ismerteti a javaslatot.

Abban a gondolatban, hogy a munkásvédelem terén egy lépést előbbre megyünk, a javaslatot elfogadásra ajánlja.

Cserty József: A mezőgazdasági munkásoknak nehéz helyzetet tárja fel. A mezőgazdasági munkások nincsenek szervezve és a munkaadók szervezetének vannak kiszolgáltatva. Dénes István: Félnék a szervezkedéstől!

Kiárik József: Azért jött a belügyminiszter itt, hogy rendezze a helyzetet.

Halász Móric: Szervezkedés kellene? Be a vörösbe?

Drózy: Al gazdák szervezkedhetnek a OMGE-ben?

Cserty: Ezután a mezőgazdasági munkásoknak a békebeli munkabéreit hasonlítja össze a jelenlegi munkabérekkel. Sürgeti a földbirtokreform végrehajtását.

Szirovsky elnök: Figyelmezteti, hogy nem a földbirtokreformról van szó, maradjon a tárgymál és foglalkozzék a mezőgazdasági munkások munkabérének kihasználásáról szóló törvényjavaslatjal.

Cserty a javaslatot nem fogadja el. Dénes István a javaslattal nincsen megelégedve, mert a javaslat azt mondja, hogy az ország egyes részein kihasználják a mezőgazdasági munkások munkabéréjét. Ha ez csak egyes helyeken áll fent akkor minék erről törvényjavaslatot csinálni.

Csonyos Imre: Most csinálja a miniszter a szegény emberek sorsát, itt meg folytatja a témát. Dénes István: Igen csinálja de rosszul. Csonyos Imre: Persze, hogy ti zavartjátok. Dénes István: Bírálja a földmunkások helyzetét. Azt mondja, hogy a nagybirtokosok tönkre teszik az országot.

Urbanics Kálmán a padokát veri és úgy kiabálja: Nem a nagybirtokosok, hanem maguk teszik tönkre. Barla Szabó József: A siberék. Dénes: A magyar földmunkások meg itt a leggazdagabb termelő országban a legnagyobb nyomorban szenvednek. Itt, ahol jóformán Felmagyarország háromszor család kezében van, ki kell vinni a magyar gyermekeket külföldre, hogy egy kis erőt gyűjtsenek maguknak.

Csonyos Imre: Micsoda demagogia. Dénes István: Vállalja a demagog szerepét mert a demagog név szerint népharagot jelent.

Proper Sándor: Ki csinálja a 20 ezer koronás buza árat? Arról beszéljen.

Csonyos Imre magából kikelve felugrik és így kiált fel: A zsidók, a zsidók.

Felkiáltás a jobboldalról: Igen a siberék, a siberék!

Proper: A siberék? Miért nem rendszabályozzák meg őket.

Csonyos: Én meg is vasalajtnám valamennyit!

Az elnök Csonyost állandó közbeszólásaiért rendre utasítja és kéri a többi képviselőket, lehetőleg őrizzék meg nyugodtságukat.

Dénes: A trianoni szerződés elvett tőlünk mindent, csak az Alföldet hagyta meg. Oda zsúfolja az összes földmunkásokat.

Felkiáltás a jobboldalon: Mit lehet tenni a trianoni békeszerződéssel szemben?

Proper: Minek szavazták meg?

Csonyos: Mert kellett.

Bartos Endre: Próbálta volna meg nem szavazni!

Dénes: Amíg a nagybirtokosok válogat a földmunkások között addig diktálni fogja a munkabéreket. Azért kell a földbirtokreformot minél előbb végrehajtani, hogy így minél előbb földhöz jussanak ezek a szerencsétlen emberek.

Az elnök az ülést 5 percre felfüggeszti.

Szünet után Dénes folytatja: A mezőgazdasági hitel teszi szóva. Úgy értesül, hogy a földbirtokosok osztály 40 milliárdos hitelt kér az államtól. Ezete szerint a földbirtokosok nincsenek ráutalva erre a hitelre. Háziorzafi javaslatot nyújt be arra vonatkozólag, hogy a földhöz jutott földmunkások, törpe és kisbirtokosok mezőgazdasági hitelt kapjanak.

Ezzel szemben a Horthy akciót. Ezete szerint földmunkások nem kaptak annyit a Horthy akcióból, mint amennyit méltán megillette volna őket. Határozati javaslatot nyújt be:

Utassítsa a kormányt a nemzetgyűlés, hogy a Horthy akció eredményéről és felhasználásáról részletes elszámolást terjesszen a nemzetgyűlés elé.

Dénes: Javaslatokkal akar a Ház elé jönni és engedje meg a Ház, hogy a javaslatokat megindokolhassa.

Az elnök kéri a Házól, hogy megengedje, hogy Dénes István eltérhessen a tárgytól.

A Ház megengedi.

Dénes István: Miért ne szabadna szervezkedni a földmunkásoknak, hiszen nem akarnak egyebet, csak nyomorúságos helyzetükön javítani.

Kuna P. András: Csak ne nemzetközi alapon szervezkedjenek.

Dénes: Indítványt terjeszt be, amely szerint utassítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy három hónapon belül terjesszen be törvényjavaslatot arról, hogy mindazokat a közép és nagybirtokosokat, amelyeken nem a tulajdonos gazdálkodik, hanem bérben vannak, az állam a földbirtokreform törvény alapján sajátítsa ki.

A nagybirtokosok nemcsak, hogy megakariák akadályozni a földbirtokreform végrehajtását, hanem még a köteles az államilag a földbirtokreform törvény alapján igénybevetett földeket sem akarja leadni. Eperi ezért az indítványt terjeszt be, utassítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy a nagybirtokosokat szorítsa rá, hogy a földbirtok vagyonváltásig címen leadandó földeket és az 1923 évi vagyonváltásig adják le.

A forgalmi adóról és annak súlyos voltáról szól ezután Indítványozza,

utastja a pénzügyi és pénzügy-miniszter, hogy a forgalmi adót sürgősen törölje el, majd a munkabérek alacsony voltával foglalkozik és határozati javaslatot nyújt be, mely szerint utastja a nemzetgyűlés a kormányt, hogy a földmunkások munkabéréit szintén aranyparitásában állapítsák meg.

Ismerjétek az arató és cséplő szerződések és azt mondja, hogy a munkaadó kötelezzék arra, hogy a kompenzációt kivül az aratómunkásoknak magyar kis holdként, 100 kilogramm búzát adjon, továbbá, hogy a cséplő munkálatozókat, a munkaadó a munkásoknak 50 százalékos részesedést juttasson. Indítványozza végül, hogy utastja a nemzetgyűlés a kormányt, hogy vegye le a törvényjavaslatot a naphrendről és terjesszen új javaslatot a nemzetgyűlés elé. A törvényjavaslatot nem fogadja el.

Walkó Lajos kereskedelmi miniszter az ipari munka szabályozásáról a döntő és békeltető bíróság eljárásáról szóló törvényjavaslatot terjeszti be. Kéri a javaslatnak a gazdasági munkaügyi és a közgazdasági bizottság elé való utalását.

Rassay Károly a házszabályokhoz kér szót. Arra kéri a kereskedelmi minisztert, hogy a törvényjavaslatot az igazságügyi bizottság elé is utalják.

Walkó Lajos kereskedelmi miniszter és a Ház ehhez hozzájárul. Az elnök napirendi indítványt tesz. Indítványozza, hogy holnap a Ház az 1898. évi V. t. c. értelmében, mivel holnap nemzeti ünnep van, ne tartson ülést és javasolja, hogy a legközelebbi ülés csütörtöki, április 12-én, délelőtt 10 órakor legyen.

Dróczy közbeszól: Am az a törvény márelavult.

Az elnök a következő napirendet javasolja: Gazdasági munkabérek szabályozásáról szóló törvényjavaslat folytatódás tárgyalása és a mentelmi bizottság jelentésének tárgyalása.

Kiss Menyhért a napirendhez szól hozzá. Ráműt arra, hogy az 1898. évi V. t. c. cikkét Bánffy Dezső báró oktrojálta ránc Bécis kivánságára. Indítványozza, hogy a nemzetgyűlés holnap is tartson ülést.

Eöry Szabó Dezső hivatkozik arra, hogy április 11-én szentesítették az 1849-iki törvényeket és ezért a maga részéről elfogadja az elnök napirendi indítványát.

Szakács Andor a házszabályokhoz kér szót. Szerinte a törvényben nincsen kimondva, hogy április 11-én a nemzetgyűlés nem tarthat ülést.

Cserny József a napirendhez szól hozzá. Hivatkozik arra, hogy március 20-án Kossuth Lajos halálának évfordulóján is tartott ülést a Ház, 6 is indítványozza tehát, hogy holnap is legyen ülés.

Sokorópátkai Szabó István az elnök napirendi indítványát fogadja el.

Nagyatádi Szabó István: Ha arról volna szó, hogy a törvényt megszüntessük, vagy eltöröljük, ahhoz hozzájárulna, minthogy azonban a törvény még mindig törvény, a kormány nem foglalhat állást a létező törvény ellen. Hiba az, hogy még mindig fenáll ez a törvény. Kéri tehát, hogy fogadják el az elnök napirendi indítványát.

A Ház többsége az elnök napirendi indítványát fogadja el.

Az ülés délután fél 3 órakor ért véget.

KONCZ kémfestő gyára: Debrecen, Péterfa-utca 30. és Arany János-u. 10. : Gyász esetén festések 24 óra alatt készülnek

Elsőrangú téglagyártmányok a Debreczeni Gőztéglagyár iparvágányán wagonba rakva. Iroda: Kossuth-utca 34. sz.

A kormányzó négy és félmilliót adott a diáknymor enyhítésére.

Budapest, febr. 10. A kormányzó 4 és fél millió koronát adott a diáknymor enyhítésére. Ebből az összegből három millió korona ingyenes ebéd-akcióra fordítandó, fél millió pedig orvosi tankönyvek beszerzésére. A Horthy ebéd-akció április második felében veszi kezdetét. Ezer egyetemi hallgató kap ingyen ebédet.

31 százalékos lesz a vármegyei pótdó.

A vármegyei törvényhatósági bizottság közgyűlése.

A vármegyei törvényhatósági bizottság kedden délelőtt fél tíz órai kezdettel tartotta rendes tavaszi közgyűlését a vármegyei háza dísztermében. Dr. Hadházy Zsigmond főispán elfoglalva az elnöki széket, üdvözölte a megjelenteket és a közgyűlést megnyitotta.

A közgyűlés tudomásul vette Daruváry Géza igazságügyminiszternek a külügyminisztérium vezetésével való megbízásáról szóló leiraját és a miniszteri pártolásokról biztosítva feliratban üdvözölték.

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy az 1922. évi vármegyei háziarajsi pótköltségvetés 2.960.000 korona deficiit, a rendes költségvetés pedig 5.034.000 korona deficiit zárul. A deficiit eltüntetésére a 16 millió koronát kitevő állami adó alap után 31 százalékos vármegyei pótdó kivételével válik szükségessé. A közgyűlés a pótdót vita nélkül megszavazta.

Elfogadta a közgyűlés az iskolán kívüli népnevelési bizottság szervezeti szabályrendeletét.

Névszerinti szavazással döntöttek el a Hajduböszörményben levő hajdukerületi székház eladásának kérdéséről. A székház, amelyre a kincstárnak is van joga, e telken 6 is építkezett, 10 millió koronáért Hajduböszörmény városának adják el, amelyből minden jog megváltása fejében egynolcad rész illeti meg a kincstárt.

Miskolczy Lajos elhunytá alkalmával a három törvényhatóság úgy egyezett meg hogy a temetési költséget 627.000 koronát közösen viselik. A közgyűlés a megállapodás elfogadása mellett a vármegyére eső 202.333 koronát megszavazta. Ezután a több, mint 200 pontból álló tárgysorozatnak a városok és községek ügyeit tárgyaló pontokra tértek át és azokat tárgyalták le.

Megjelent az új lakásrendelet.

A hivatalos lap mai száma közli a módosított lakásrendeletet, amely többek között ezeket tartalmazza:

A hűz tulajdonosnak jogában áll a lakásbérét az 1917. évi bérnek májusban harmincszorosára, augusztusban negyven, novemberben ötvenszeresére emelni. Az emelést a rendelet megjelenésétől számított nyolc napon belül kell tudomására hozni a bérlőnek, aki 16 napon belül terjesztheti elő kifogásait.

A rendelet világosan leszögezi, hogy indok nélkül csak akkor van felmondásnak helye, ha elegendő lakás áll rendelkezésre. Erről annak idején külön intézkednek.

Felmondhat a tulajdonos a főbérlőnek, ha a lakásra saját magának, vagy leendő nokonának, testvéreinek van szüksége. Ezekben az esetekben is csak akkor, ha más kielégítő lakást ad a felmondott lakás helyébe.

Felmondás esetén felebezésnek van helye és a bíróság állapítja meg azt is, hogy a felmondott lakás helyett adott lakás kielégítő-e.

A felmondás határideje a lakásbér 1919 november 1-én kétezer koronán, ha alól volt egy negyedév ha túlhaladja félév. A költségek díját a háztulajdonos viseli.

Az albérletekre megszünteti a rendelet a lakáshivatal hatáskörét. A bérösszeget akként szabályozza, hogy az albérletbe adott lakásért az egész lakás bérének a kérdéses lakásra eső bére fizetendő. Ha a lakás butorozott, ennek az albérletnek kétszerese számítandó. Bizonyos esetekben az alap bérhez 20-50 százalék számítandó.

Felmondani az albérletet akkor lehet, ha arra a főbérlőnek szüksége van a felmondási idő egy hónap. Ha az albérlet nem fizet (felmondási idő 15 nap).

A rendelet után kiadott albérletek három hónapra indok nélkül felmondhatók.

Az üzletek bérét 1917 novemberben fizetett bér 50-szeresére lehet emelni, májusban, augusztusban 100-szoros és novemberben 150-szeresére.

Április 20-ig be kell adni a kereseti adó vallomást.

A városi adóhivatal felhívja az adózók figyelmét, az általános kereseti adóról szóló 1922. évi XXIII. t. c. 23. §-ára, melynek alapján az általános kereseti adó kivétele céljára bevallásokat kell beadni. A nagyméltóságú m. kir. pénzügyminisztérium 5800-1923. sz. körrendeletével a törvényben megállapított határidőt 1923. évre kivételesen 1923. évi április hó 20-áig feltétlenül beadandók az adózó lakása szerint illetékes városi adóhivatal egyes ügyosztályánál. Vallomást adni kötelesek az iparosok, kereskedők, orvosok ügyvédek, művészek, magánmérnökök stb. általában bárminő önálló érdelemi foglalkozásuak, földhasznosítók ideértve bányászok, feles, haratos, bérlethez, házak, lakások földbérleti az albérletbe adásból származó jövedelmekről, járadékok bányajáradékszerű szolgáltatások jövedelmével bíró szabadalomért vagy szerzői jogért fizetett díjak, hasznosítás és hasonló szolgáltatások örök bér és zsellérbirtokok szolgálmanya, járadék telkek után fizetett járadékok élvezői stb. Altalában bárminő

személyes tevékenységből foglalkozásból származó jövedelméről. A bevallási iv a városi adóhivatal irattárában (Kossuth u. 4. sz. a.) földszint darabonként 8 koronáért szerezhető be. Aki a bevallást az előírt határidőben nem adja be, avagy bevallásából adóköteles foglalkozást, illetve jövedelmét kihagy a kivétel során megállapított adónak 25 százaléka, illetve a külön felhívásnak sem tesz eleget a kivétel adónak 50 százalékát fizeti bírság fejében. Debrecen, 1923. április 10-én. Városi adóhivatal.

Új megállóhely.

Egyek és Tiszafüred között.

Folyó évi április hó 15-ől kezdődőleg a Debrecen-füzesabonyi vonalon Egyek és Tiszafüred állomás között fekvő Tóhá m. r. helyen a közlekedő összes személy szállító vonatok utasok le és felszállása céljából fejezetesen megállanak.

A megállás menetrendszerinti időpontja: a 4222. vonatonál 8 óra 56 perc, a 4223. vonatonál 14 óra 47 perc, a 4225. vonatonál 3 óra 23 perc, a 4226. vonatonál 19 óra 10 perc, a 4227. vonatonál 17 óra 56 perc, a 4228. vonatonál 4 óra 22 perc.

Gyászistenitisztelet Károly király lelkiüdvéért.

Budapest, április 10.

IV. Károly király lelkiüdvéért ma délelőtt 10 órakor a budavári koronázó főtemplomban ünnepélyes gyászistenitisztelet volt. A templom előtt az első honvéd gyalogezred díszszázada és a helyőrség zenekara helyezkedett el. A gyászistenitiszteleten résztvettek József és József Ferenc királyi főhercegek, Izabella és Gabriella főhercegnők, Festetics Taszilo herceg, Hohenlöw hercegnő, Daruváry külügyi, Klebelsberg kultusz, Walkó kereskedelmi miniszterek, továbbá Sipócz főpolgármester, Nádosy főkapitány, Bánffy Miklós, Széchenyi Emil, Csenkonics Andre és Iván, Károlyi József, Hunyady József, Szécsen Miklós, Széchenyi Berpalam, Huszár Károly, Zichy Ágost, Andrassy Sándor, Pallavicini Alfonz örgróf, Andrassy Gyula, Zichy János Cziráky József, Széchenyi Viktor, Nagy Pál tábornok, Sós Károly, Lukács Géza, Kapusnyák Károly altábornagyk, Tót, Kovács tábornokok és számos katonai és polgári hatóságok előkelő tagjai.

Pont 10 órakor érkezett meg Horthy Miklós kormányzó a templom elé Magasházy László őrnagy kíséretében. A kormányzó a szentély jobb oldalán foglalt helyet. A szentély bal oldalán a kormány tagjai, a szentély másik részén az ország zászlók, az aranygyapjas rend vitézei, a rangban legidősebb ítások tanácsosok, valamint a egyetemi tanács helyezkedett el. A kamarások és a palotahölgyek helye a szentély és a hajó közötti külső széksorokban volt. A templom hajójában levő pedorokban a nemzetgyűlés tagjai a kormány és a katonai hatóságok és a nagy közönség foglaltak helyet. A szentély előtt volt elhelyezve a fekete drapériákkal bevont kámfalk, amelynek jobboldalán a magyar szentkoronát, a galíciai és cseh koronát, baloldalt az osztrák császári koronát, és olasz vaskoronát, és a horvát-szlavon dalmát koronát helyezték el. Jobbra és balra az osztrák és magyar jogar, középen a marschallbot, a kámfalk tetefjén pedig a Szent István kalpag, a kámfalk elülső részén pedig István rend szalagja a csillagkeresztrel és a nyakláncal.

A kámfalk jobboldalán a korona őrség, a baloldalon pedig a helyőrség állott.

Az ünnepélyes requiemet Csernoch János bitoros hercegprímás pontifikálta fényes papisegédlettel.

A templom ének és zenekara Mozart Nagy Requiemjét adta elő Sugár Viktor karnagy vezetésével.

A mise végén Csernoch János bezeneltette a kámfalkot. A gyász istenitisztelet a Hímnusz és a Hiszekegy eléneklésével ért véget.

FOG-műterem Budapestről, FOG-huzás, tömés és műfogak **Váry János** fogműterme Darabon-utca 18. (Közölköz az Egyháztérrel)

Új posztó üzlet. Gyapjuszövetek méterszáma, kész férfi ruhák és mérték szerinti legjobban beszereshető: **Bihari Zsigmondnál,** Piac-u. 16., (Alföldi Takarékpólya.)

Gyógyászati és borkészítési **Dobozok,** mindenféle méretű és anyagú **DAVIDHART KALAN** Magyarbirtok és ártomány **1. u. 11. Debrecen, Péterfa-utca 1.**

SZÉCHÉNYI-UTCA 18. SZ.
 alá helyeztem át kelemfestő-, vegytisztító- és gőzmosógórának felvételét is.
HRABÉCZY ZOLTÁN.

Minium olcsón kapható
 Timár-u. 11. Telefon 10-92.

OCSKA vasat, rézot és mindenemű fémot legmagyarabb árért veszek. Kovácsok-nakhasználhatóbe.
Steiner
 cserélek. Nagycobb tetelt elszállítok.
 Eötvös-utca 110. — TELEFON 6-86.

Önkéntes árverés.
 Eötvös-utca 59. sz. alatt szerdán, f. hó 11-én, d. u. 1 órakor árverésre kerül: 1 darab borjas tehén, egy szücs-nyereg, 1 drb. egyes lószerszám, tengeri daráló, butorok, ládák és kályhák stb.

Szőlőpermetezők
 és alkatrészek
Sodronykerítés, tűskés-huzal
BÉZLER ÉS DÁVID vaskereskedésben. (Kossuth-szobor mellett.)

Réz üstöt veszek.
 Magos-utca 17.
Ajánlat

Horgolt és kötött kosztűmök, kalapok, jumperek és ruhák a legolcsóbban Péterfia 52. készünek. — 7588
Női selyem és szalma kalapokat legújabb formák után megrende lesre készít és alakít Piljane, Péterfia 44. I. emelet. 4431
Telefonok, csengők, villamos főzők, vasalókat gyárt, javít, vess elad, cserél. Villamos szerelési anyagok, izzó lámpák a legolcsóbb napi árban szerezhető be Földvári, Debreceni I. elektrotechnikai gyárban. Debrecen, Széchenyi utca 55. Telefon 168. Tanuló felvétetik.
Szabóné ajánlkozik házhoz is. Perfekt kabát munkás. Károly Ferenc József-ut 1. szám. 7876
Egy magános, középkorú ur asszony, aki a háztartásnak minden ágában jártas, házvezetőnőnek vidékre, esetleg tanyára is elmenne Cim a kiadóban. 7806
Jó forgalmu fűszerüzlet berendezéssel kiadó Ugyanott korcsmai berendezés és hordók eladók, Osapóker, János utca 44. sz. 8098
Központon üzletberendezéssel átadó. Cim a kiadóban. 8119

Nikkel, réz és lakkozott :-
Lószerszámok, Tömör és préselt.
Butorveretek.
 Épületvasalások legutány-sabban, oooo Széchenyi-utca 2. **Bészler Lajosnál.**

Sürgösen eladó!
 Hízlalónak, fateleplegnek alkalmas, gyönyörűen bekerített, **545 négyszög-ül TELEK**
 rajta lévő jó vízi betonkuttal, tiszta új görével és építkezési anyagokkal, a vágóhídi sorompóval szemben, villanyos megállóhoz 1 perc, iparváány mentén.
Vétel esetén azonnal átvehető. Értekezhetni lehet:
Diószegi-ut 20. szám alatt.

Egy szoba, konyhás lakásért magas lelépést fizetek, esetleg butort átvesszem. Cim a kiadóban. 8193
Egyszáz ezer korona kölcsönt adok annak, aki egy szobás, konyhás lakáshoz juttat. Cim a kiadóban. 8187
Szatóciszlet forgalmas helyen azonnal átadó Márton Kálmán u. 3. (vagyongár mellett.) 8168
Utcai szoba kiadó, leginkább irodának, vagy gazdálkodónak. Miklós utca 17. 7894
2 szobát, előszobát, mellékhelyiséggel adok egymillió költsön fejében. Cim a kiadóban. 8176
Butorozott udvari szoba közponban modern kiadó. Bővebbet Péterfia utca 16. földszint. 8175
Eleserélem szoba, konyhás lakásomat nagyobb vagy két szobával ráfizetek. Hajo utca 20. ajtó 4. 8174
Különbejárattal két egyas, utcai butorozott szoba kiadó. Cim a kiadóban. 8188
Főtéren különbejárattal szoba kiadó. Cim a kiadóban. 8118
Kiadó egy új üzlethelyiség, 2 kirakatjal. Igen forgalmas helyen. Czegléd-u. 16. 8148
Urleány, ki a géprásban és irodai munkában jártas, irodai vagy pénzügykezelő állásra vállal. Cim a kiadóban. 8193
Széchenyi utca 57. sz. alatt lévő pince pékség bármilyen műhelynek vagy üzletnek azonnal kiadó. Értekezni Késes utca 14. sz. Kovácsnál.

Eladó
 4 és fél hold bevetett szántóföld az Ebesi állomásnál. — Bővebbet Bőszörményi ingatlan iroda Malos-utca 7.
Kvartélyt kaphat pár személy, esetleg házaspár, kinek agyneműje van. Cim a kiadóban. 8194
Hadházy-úton 6 hold föld 1 szoba, konyha, istálló butorral együtt átadó. Értekezni Hadházy-ut 10. 8213
Különbejárattal 2 butorozott szoba, földszobába, előszobával kiadó. Piac-u. 28-b, I. 5. 8207
Csüszörtök délután 3 órakor Agárdi-u. 11. sz. alatt 2 pár cséplőgarnitúra bírói árverés után el fog adatni. 8210
Burgonya, válogatott szabolcsi olcsón kapható. Hadházi 3. Kórháznál, üzletben. 8206
Kereslet
Aranyat, ezüstöt, brilliánt, zalogcédulát veszek. Meghívásra házhoz is elmegy: Steiner Mihály, Hatvan-u. 2 sz. I. emelet.
Szakácsné, aki teljesen főz, ur házhoz utcai konyhánál, a jelentkezők, aki állandó alkalmazást akar. Cim a kiadóhivatalban
Arany és ezüst pénzeket, aranyat, ezüstöt, brilliánt hamis fogakat legmagasabb áron veszek. Stassik és Blattner, Csapó-utca 12. sz. 7969

Fenyőfa szőlőkaró,
 170—200 cmig bármily mennyiségben kapható a legolcsóbb napi áron
Kolczér fateleplem,
 Margit fürdő mellett
 Telefon 986.

Intelligens ur leányt lakásra elfogad idősebb urinó. Piac utca 58. I. em. 17. 8198
Jobb házból való leányt másfél éves gyermek mellé keresek. Hegedűsné, Arany János utca 11. délben 12—1 között. 8192
Gyapju pokrócot és csipke függönyt jókarban levőt vennék. Cim a kiadóban. 8182
Keresek két (esetleg egy nagy) szobás lakást, mellékhelyiséggel. Ügynököt díjazok. Lelépést fizetek. Cim Ajtó utca 10. sz. Meleg. 8183
Konyhaleányok felvétetnek április 15-ére, Belső klinika. (Közkórház.) 8180
Ejjeli ör felvétetik Kiss testvérek bőrgyárban — dohánygyárral szemben, csak teljesen megbízhatók és olyanok jelentkezzenek, a kik hasonló állásban már alkalmazva voltak 8181
Mindenes cselédek keresek azonnali belépésre Varga utca 28. sz. utcai lakás. 8506
Kitűtő fiu vagy leány felvétetik azonnali cipőraktárba Hatvan utca 70. 8109
Erős embert pár napi akkord munkára alkalmazok Timár u. 11. 8167
Keresek egy intelligens (lehetőleg német, ajiu) középkorú nőt, aki két személy után vállalja a főzést durva munkát végeznie nem kell. Cim a kiadóban. 8173
Kossuth u. 22. sz. alá bejárónó kerestetik. — 8169
Ügyes kiszolgáló leány felvétetik Füstös Dezső kézimunkaüzletébe. 8177
Fiatal kovács segéd felvétetik Juhász Béla kovácsmesternél Homok utca 140. 8165
Sürgösen keresek két szoba és mellékhelyiségekből álló lakást. Ügynököt díjazok. Lelépést fizetek. Cim Homok-utca 12. szám. Tokaj. 7946
Egy tanulóleány fizetéssel felvétetik Romminger hölgyfodrásznál Varga utca 1. sz. 7576
Pianinót adok használatra annak aki két-három hónapra 300,000 K kölcsönt ad. Kamatot a használaton kívül is fizetek. Esetleg eladó is. Cim a kiadóban. 8141
Cipésszegédek text és bindott cipők készítésre felvétetnek, kis iparosok zitz munkát kaphatnak. Weinberger cipőgyárban Piac utca 19. szám, az udvarban. 8146
Háztartáshoz veszek jó leányt vagy asszonyt mint családtag fizetéssel. Cim a kiadóban. — 8126

Eladó
 4 és fél hold bevetett szántóföld az Ebesi állomásnál. — Bővebbet Bőszörményi ingatlan iroda Malos-utca 7.
Kvartélyt kaphat pár személy, esetleg házaspár, kinek agyneműje van. Cim a kiadóban. 8194
Hadházy-úton 6 hold föld 1 szoba, konyha, istálló butorral együtt átadó. Értekezni Hadházy-ut 10. 8213
Különbejárattal 2 butorozott szoba, földszobába, előszobával kiadó. Piac-u. 28-b, I. 5. 8207
Csüszörtök délután 3 órakor Agárdi-u. 11. sz. alatt 2 pár cséplőgarnitúra bírói árverés után el fog adatni. 8210
Burgonya, válogatott szabolcsi olcsón kapható. Hadházi 3. Kórháznál, üzletben. 8206
Kereslet
Aranyat, ezüstöt, brilliánt, zalogcédulát veszek. Meghívásra házhoz is elmegy: Steiner Mihály, Hatvan-u. 2 sz. I. emelet.
Szakácsné, aki teljesen főz, ur házhoz utcai konyhánál, a jelentkezők, aki állandó alkalmazást akar. Cim a kiadóhivatalban
Arany és ezüst pénzeket, aranyat, ezüstöt, brilliánt hamis fogakat legmagasabb áron veszek. Stassik és Blattner, Csapó-utca 12. sz. 7969

Eladó
 Bellegőn 10 kat. hold buzatermő
szántóföld.
Bőszörményi László ingatlanforgalmi iroda, Miklós-utca 7. szám.

Két kottlórt két jó tyukot adok vagy kottlókat veszek. Cim Magyaryné, Varga utca 40. 8189
Elegáns gyermek kocsit keresetnek megvételre. Teleki utca 28. szám, kapu alatt jobbra. 8190
Jó házból való 14—18 éves leány, jó bánásmód mellett felvétetik azonnal, Péterfia 25. 8204
Gépvarró és gomblyukázó leányok fehérenmü varrodába felvétetnek. Piac-u. 46. az üzletben. 8201

Eladás
Alló gőzkazán teljesen jókarban eladó. — Megtekinthető a Telegdi fürdő udvarán. 7922
Eladó a Kar-utca 44. számú ház, beköltözhető lakás, mely áll, nagy szoba, előszoba, konyha kamara, ezenkívül kovács és kerékgyártó műhely, villany vízvezeték stb. Bővebbet ugyanott. 8152
Kanári és mokus van eladó. Leány-utca 1. — Pénzes. 8205
Két kerékpár jókarban gumikkal eladó. Késmalom 44. 8116
Eladó mindenféle új és használt butorok, diványok, hencserek, a legolcsóbban beszerezhető, míg a készletből tart, Ómalom 9. Domb utca mellett. 8138
Bükkfa háló jutányos áron eladó. Bőszörményi ut 20. 8139
Férfi ruhák, egész zsakett öltöny, kalapok cipők, posztaladák, olcsón eladók. Kossuth illatszertár, Piac 10. sz. 8123
Hatvan utca közepén modern ház, beköltözhető lakással eladó. — Dezső ingatlanforgalmi Szent Anna 6. 8178
Egy alig használt selyemruha 20.000 koronáért és egy halvány rózsaszínű selyem jum per 6000 koronáért eladó. Cim a kiadóban. 8179
Önkéntes árverés. A homokkerít birtokosság tulajdonát képező Burdosó u. 22. sz. alatti csőszház 86 négyszögölddel f. év április 15-én d. u. 3 órakor a homokkerít Olv. Egyletben legjobbat ígérőnek eladatik. Árverési feltételek megtekinthetők az olv. egyletben Szabó Kálmán utca 31. szám és a csőszháznál. 8185
Eladó 2 világos szekrény, 2 fehér vaság. 3 rézsodrony, 2 nagy, mosteknő Vargal u. 43. 8170
Cipésszűhely berendezés olcsón eladó. Bihari telep, Onossal u. 71. 8171
Szőlőpermetező és használt butorok eladók. Szent Anna utca 5. I. emelet, d. e. 11-161 1-ig. 8172

Eladó
 Bellegőn 10 kat. hold buzatermő
szántóföld.
Bőszörményi László ingatlanforgalmi iroda, Miklós-utca 7. szám.

Eladó
 Bellegőn 10 kat. hold buzatermő
szántóföld.
Bőszörményi László ingatlanforgalmi iroda, Miklós-utca 7. szám.

Eladó
 a sámsoni ország-
 uton lévő **ház**
19-ik sz.
 jó meneteü fűszer-
 üzlet berendezéssel
 és korcsmahelyiség-
 gel (esetleg lakás-
 nak is átalakítható)
 más vállalat miatt
 azonnal eladó. Érte-
 kezhetni ugyanott.

Eladó Szotyori telep, Szotyori u. 36. ház. Értekezhetni Reál u. 6. sz. Aranyiné. 8191
Eladó sürgösen telek tanyával, Nitrábrány Szentannán lévő pusztán 1600 kvadrát oltermő szőlő és 4400 kvadrát ol buza és rozstermő föld 3000 drb. 2 éves szőlő iskolával. Cim Bánkházi Miklós Nytrábrány. 8197
Uj masszív dupla téglalapú épület, horgonyzópléh tetővel háromtélafűszer, trafik és italméresí engedéllyel. Jó forgalmu helyen, beköltözhető lakással olcsón eladó. Kishegyesi ut — Vulkán téglagyárral szemben. 8196
3 máza korpa és tengeri eladó. Cim a kiadóban. 7919
Eladó családi ház — azonnal beköltözhető 3 szoba, konyha, Homokkerít, Lónyai utca 8. sz. 8186
Bor 6 hektó zamatos sestetakerti eladó. Fűvészkert utca 14. emeleten. 8184
Motorkerékpár „Puch” egyszázhuszzerért eladó, Patáky garage Erzsébet 22. 8165
Kézikocsi eladó. Timár utca 11. Telefon 10-92. 8166
Elegáns buporozott utcai szoba azonnal kiadó. Vendég-u. 81. 8208
Ház eladó, Bercsényi utca 73 számú, 1.300,000 korona, Patáky, Csapó 19. 8212
Hízó sertés, plymuhi kakasok eladók. István malmi lisztgyárak, Csapó 20. 8214
KKét tükör márványasztallal, kanapé karosszék eladó. Pástyá utca 2. I. em. 8206
Egy him farkaskutya eladó. Piac-u. 46. az üzletben. 8202
Gara-utca 24. számú ház eladó, beköltözhető 2 szobás utcai lakással, görével, istállóval, sürgösen. 8199
Kettős gyermekkocsi fehér bőrfélcipő 38-as, zöld szalma kalap eladó. Arany János-u. 50., Keresztéputlet. 8200
Gyermekkocsi 1916-
 fekvő és egy pár új 42-es férfi cipő eladó. Cim a kiadóban. 8203
Ház két szobás eladó beköltözésre, Monostor-pályi-ut 68. Sós urá Melleite eladó ház hely, megszántva, letrágyázva 900 korona négyszögöld és e mellett 1160 négyszögöld özi vetés felével. Bérkocsisoknak, fuvarosoknak, lucernásnak alkalmas. Eladja: Patáky, Csapó-utca 19. 8211